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Аннотация
Стаття присвячена вивченню 

ефективності системи фізичного 
виховання студентів у різних ву-
зах Придніпровського регіону для 
пошуку шляхів їх вдосконален-
ня. У ході дослідження авторами 
були розроблені анкети, в яких 
викладачам кафедр фізичного ви-
ховання пропонувалося оцінити 
ефективність реалізації навчаль-
ного процесу за різними розділами 
програми, якість організації фіз-
культуно-оздоровчої і спортивної 
роботи у познавальний час, пере-
рахувати чинники, що впливають 
на ставлення студентів до фізич-
ного виховання і відвідуваність 
ними занять, назвати причини, що 
знижують ефективність процесу 
фізичного виховання і запропону-
вати шляхи їх усунення.

Постановка проблемы и ана-
лиз последних исследований и 
публикаций.

В современных условиях раз-
вития нашего общества наблюда-
ется резкое снижение состояния 
здоровья населения и продолжи-
тельности жизни. Лишь около 
10 % молодежи имеют нормаль-
ный уровень физического состо-
яния и здоровья, продолжитель-
ность жизни сократилась на 7 
– 9 лет, в результате снижается 
и производственный потенци-
ал общества [3, 4]. Современная 
социально-экономическая ситу-
ация и состояние здоровья насе-
ления Украины требуют анали-
за теоретических положений и 
практического опыта в вопросах 
физического воспитания моло-
дого поколения и формирования 
здорового образа жизни. Сегодня 
перед системой профессиональ-
ного образования ставятся задачи 
подготовки не только социально 
и профессионально компетент-
ных, мобильных конкурентоспо-
собных выпускников, способных 
творчески подходить к решению 
нестандартных заданий, но и лю-
дей культурных, инициативных, 
психофизически готовых к жизни 
в динамично изменяющемся мире 
[2]. Провозглашенный в системе 
образования принцип вариатив-
ности дает возможность педаго-
гическим коллективам учебных 
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заведений выбирать и конструи-
ровать педагогический процесс по 
любым моделям, разрабатывать 
различные варианты его содержа-
ния, используя возможности со-
временной дидактики для повы-
шения эффективности системы 
образования [5]. Необходимость 
совершенствования учебного про-
цесса не обошла стороной и фи-
зическое воспитание в вузах. Как 
отмечает ряд исследователей, си-
стема физкультурно-спортивной 
деятельности в вузе с ее учебной 
и внеучебной формами организа-
ции и управления, на деле лишь 
декларируя их единство, к сожа-
лению, не решает в оптимальном 
объеме проблем физической под-
готовленности, состояния здоро-
вья и формирования здорового 
образа жизни студентов [1]. Та-
ким образом, существует необхо-
димость изучения эффективности 
системы физического воспитания 
студентов, действующих в раз-
личных вузах и поиска путей их 
совершенствования.

Цель исследования: прове-
сти сравнительный анализ эффек-
тивности системы   физического    
воспитания    в    различных    ву-
зах Приднепровского   региона.

Методы и организация иссле-
дования. Для достижения постав-
ленной цели нами использовались 
следующие методы исследования: 
анализ научно-методической ли-
тературы, педагогическое наблю-
дение, социологический опрос 
(анкетирование), методы матема-
тической статистики.

С целью оценки эффектив-
ности действующих в различ-
ных вузах системы физического 
воспитания нами были разра-
ботаны анкеты, в которых пре-
подавателям было предложено 
оценить качество организации 
учебного процесса, а также мас-
совой физкультурно-оздорови-
тельной и спортивной работы 
в вузе во внеучебное время. В 
анкетировании приняли участие 

60 преподавателей кафедр физи-
ческого воспитания Днепропе-
тровского национального универ-
ситета им. О. Гончара (ДНУ), 
Приднепровской государственной 
академии строительства и архи-
тектуры (ПГАСА), Днепропетров-
ского университета экономики 
и права им. А. Нобеля (ДУЭП) 
(ДУЭП) в возрасте от 23 до 72 лет 
и стажем преподавательской ра-
боты в вузе от 1 года до 47 лет.

Результаты исследования. В 
результате проведенных исследо-
ваний нами получены следующие 
данные: большинство преподава-
телей, принявших в нем участие 
считают, что администрация их 
вуза уделяет достаточно внима-
ния проблеме совершенствования 
физического воспитания студен-
тов. Такого мнения придержива-
ется 66 % преподавателей ДНУ 
им. О. Гончара, 82,3 % препо-
давателей ПГАСА и 71,4 % препо-
давателей ДУЭП.

44 % преподавателей ДНУ 
им. О. Гончара, 52,9 % ПГАСА 
и 57,1 % преподавателей ДУЭП 
считают, что действующая в их 
вузе система физического вос-
питания является достаточно 
эффективной и способствует 
укреплению здоровья студентов, 
повышению уровня их физиче-
ской подготовленности и работо-
способности.

Самую высокую оценку значе-
нию действующей в вузе системе 
физического воспитания для фор-
мирования мотивации студентов 
к регулярным занятиям физиче-
скими упражнениями дали пре-
подаватели ДНУ им. О. Гончара 
(этот вариант ответа отметили 
44 % респондентов ДНУ, 28,5 % 
ДУЭП и только 23 % ПГАСА).

Качество организации в вузе 
системы формирования знаний 
в области физической культуры 
и спорта у студентов и навыков 
применения их на практике в сво-
ей жизнедеятельности целиком 
удовлетворяет 29,4 % преподава-

телей ПГАСА, 16,5 % препода-
вателей ДНУ им. О. Гончара и 
14,7 % преподавателей ДУЭП.

Самую низкую оценку во всех 
вузах получило значение действу-
ющей в вузе системы физическо-
го воспитания для эффективной 
подготовки студентов к будущей 
профессиональной деятельности, 
так, эффективной систему ППФП 
в вузе считают 5,5 % преподавате-
лей ДНУ им. О. Гончара, 5,8 % 
преподавателей ПГАСА и никто 
из преподавателей ДУЭП. В то 
же время значимость професси-
онально-прикладной физической 
подготовки осознает большая 
часть респондентов. Так, 66 % 
преподавателей ДНУ, 52,9 % пре-
подавателей ПГАСА и 57,1 % 
преподавателей ДУЭП считают, 
что она способствует повышению 
работоспособности при выполне-
нии профессиональных обязанно-
стей; 44 % преподавателей ДНУ, 
29,4 % преподавателей ПГАСА 
и 28,5 % преподавателей ДУЭП 
придерживаются мнения, что ра-
ционально организованный про-
цесс ППФП способствует скорей-
шей адаптации выпускников вуза 
к специфическим условиям про-
фессиональной    деятельности,    
16,5%    преподавателей    ДНУ,    
11,7% преподавателей ТТГАСА 
и 28,5 % преподавателей ДУЭП 
осознают ее роль в профилактике 
профессиональных заболеваний.

Несмотря на то, что подавля-
ющее большинство респондентов 
отметили, что администрация их 
вузов уделяет достаточное вни-
мание вопросу физического вос-
питания студентов, а существую-
щая в вузе система физического 
воспитания является эффектив-
ной, 63,8 % преподавателей ДНУ 
им. О. Гончара, 58,8 % препода-
вателей ПГАСА и 71,4 % препо-
давателей ДУЭП считают целесо-
образным внесение изменений в 
организацию и содержание учеб-
ного процесса.

Среди изменений, которые 



16

необходимо внести для повыше-
ния эффективности физического 
воспитания студентов, наиболь-
шее количество опрошенных 
(60,5 % в ДНУ, 57,1 % в ДУЭП 
и 35,3 % в ПГАСА) отмечают 
необходимость введения в про-
грамму видов спорта и физкуль-
турно-оздоровительных систем, 
пользующихся популярностью 
среди студентов; 33 % препода-
вателей ДНУ, 41,2 % ПГАСА и 
42,9 % ДУЭП – увеличения про-
должительности изучения дисци-
плины «Физическое воспитание» 
по курсам; 11 % преподавателей 
ДНУ и 17,6 % преподавателей 
ПГАСА считают целесообразным 
увеличение количества часов 
обязательных учебных занятий в 
неделю; 16,5 % преподавателей 
ДНУ – изменение системы на-
числения баллов и выставления 
итоговых оценок и 5,5 % препода-
вателей этого же вуза предлагают 
изменить соотношение базового 
и элективного компонентов про-
граммы (рис.1).

Систему контрольных меро-
приятий, использующуюся в си-
стеме физического воспитания 
их вуза считают достаточно эф-
фективной, позволяющей объек-
тивно оценить все стороны под-
готовленности студента 60,5 % 
преподавателей ДНУ им. О. Гон-
чара; 64,5 % – ПГАСА и 42,8 % 
– ДУЭП.

Для повышения эффективно-
сти контрольных мероприятий в 
системе физического воспитания 
вуза преподаватели предлагают:

- изменить тесты и нормативы 
оценки физической подготовлен-
ности студентов (27,5 % респон-
дентов ДНУ им. О. Гончара, и 
17,6% – ПГАСА);

- изменить систему начисле-
ния баллов за посещение заня-
тий (11 % преподавателей ДНУ 
им. О. Гончара; 5,8 % препода-
вателей ПГАСА и 42,8 % препо-
давателей ДУЭП);

 - изменить систему  начисле-

ния   баллов за участие студента  
в физкультурно-оздоровительной 
и спортивной работе во внеучеб-
ное время (57,1 % преподавателей 
ДУЭП и 5,8 % преподавателей 
ПГАСА);

- усовершенствовать систему 
начисления баллов за самостоя-
тельную подготовку (13,7 % пре-
подавателей ДНУ им. О. Гончара)

- усовершенствовать систему 
оценки теоретической подготов-
ленности студентов (5,5 % препо-
давателей ДНУ и 5,8 % – ПГАСА).

На вопрос о том, достаточно 
ли внимания в системе физиче-
ского воспитания студентов уде-
ляется вопросам теоретической и 
методической подготовки, утвер-
дительно ответили 44 % препо-
давателей ДНУ, 52,9 % препода-
вателей ПГАСА и только 28,5 % 
преподавателей ДУЭП.

Для улучшения качества те-
оретической и методической 
подготовки 11 % преподавате-
лей ДНУ, 5,8 % преподавателей 
ПГАСА и 42,8 % преподавателей 
ДУЭП, принявших участие в ис-
следовании, считают целесоо-

бразным увеличить количество 
занятий по данным разделам 
программы; 22 % преподавате-
лей ДНУ, 29,4 % преподавателей 
ПГАСА и 14,2 % преподавате-
лей ДУЭП предлагают уделять 
больше внимания этим вопросам 
в системе самостоятельных за-
нятий студентов и индивидуаль-
ных консультаций; 33 % препо-
давателей ДНУ, 35,2 % ПГАСА и 
57,1 % ДУЭП считают наиболее 
эффективным путем совершен-
ствования системы теоретиче-
ской и методической подготовки 
разработку методических реко-
мендаций. Проблема качествен-
ной реализации теоретической и 
методической подготовки в си-
стеме физического воспитания 
студентов представляется тем 
более актуальной, что большин-
ство преподавателей, принявших 
участие в исследовании, считают 
формирование у студентов знаний 
в области физической культуры 
и спорта фактором, способству-
ющим повышению мотивации к 
занятиям физическими упражне-
ниями, формированию здорового 

Примечание:
1 – введение в программу популярних среди студентов видов спорта и физкультурно-

оздоровительных систем;
2 – увеличение продолжительности изучения дисциплины «Физическое воспитание» по 

курсам;
3 – увеличение количества часов обязательных учебных занятий в неделю;
4 – изменение системы начислення баллов и выставления итоговых оценок;
5 – изменение соотношения базового и элективного компонентов программы.

Рис. 1. Изменения, которые преподаватели 
предлагают ввести в учебный процесс для повышения 

эффективности физического воспитания студентов.
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образа жизни; улучшению по-
сещаемости учебных занятий по 
физическому воспитанию.

На вопрос о том, какие фак-
торы в наибольшей степени вли-
яют на отношение студентов к 
физическому воспитанию и по-
сещаемость ими занятий наибо-
лее значимым, по мнению 77 % 
преподавателей ДНУ, 23,5 % 
преподавателей ПГАСА и 42,8 % 
преподавателей ДУЭП является 
необходимость получения заче-
та; 49,5 % преподавателей ДНУ, 
17,6 % преподавателей ПГАСА 
и 28,5 % преподавателей ДУЭП 
считают таким фактором квали-
фикацию преподавателя; 44 % 
преподавателей ДНУ, 35,2 % 
ПГАСА и 28,5 % ДУЭП – воз-
можность заниматься избранным 
видам спорта на занятиях; 38,5 % 
преподавателей ДНУ, 11,7 % ПГА-
СА и 14,2 % ДУЕП – состояние 
материально-технической базы; 
22 % преподавателей ДНУ, 17,6 % 
ПГАСА и 28,5 % ДУЭП – понима-
ние значения занятий физической 
культурой для укрепления и со-
хранения здоровья (рис. 2).

Среди факторов, снижающих 
эффективность физического вос-
питания, 77 % преподавателей 

ДНУ, 41,1 % ПГАСА и 42,8% 
ДУЭП указали на низкий уровень 
мотивации студентов к заняти-
ям; 66 % преподавателей ДНУ, 
58,8 %.

 ПГАСА и 28,5 % ДУЭП – на 
низкий уровень физического со-
стояния студентов; 49,5 % пре-
подавателей ДНУ, 29,4 % ПГАСА 
и 14,2 % ДУЭП – на недостатки 
материально-технического обе-
спечения; и только 5,5 % препо-
давателей ДНУ – на недостатки 
медико-биологического обеспе-
чения (рис.3).

Наиболее высокую оцен-
ку качеству организации в вузе 
физкультурно-оздоровительной 
и спортивно-массовой работы 
во внеучебное время дали пре-
подаватели ДУЭП. Так, 100 % 
преподавателей ДУЭП считают, 
что в их вузе студентам созданы 
благоприятные условия для за-
нятий физической культурой во 
внеучебное время, в то время как 
в ДНУ такого мнения придержи-
ваются 66 % преподавателей, а в 
ПДАБА – 70,5 %.

По мнению преподавателей, 
для повышения качества физиче-
ского воспитания студентов необ-
ходимо:

- улучшить состояние мате-
риально-технической базы вуза 
(этого мнения придерживается 
71,5 % опрошенных преподава-
телей ДНУ, 52,9 % преподавате-
лей ПГАСА и 57,1 % преподава-
телей ДУЭП);

 - увеличить количество видов 
спорта и физкультурно-оздоро-
вительных систем, представлен-
ных в  программе (этот вариант 
отметили 38,5 % преподавателей   
ДНУ, 14,2 % преподавателей   
ДУЭП и только 5,8 % преподава-
телей ПГАСА);

- учитывать интересы студен-
тов при составлении программы  
считают необходимым 33 % пре-
подавателей ДНУ, 29,4 % препо-
давателей ПГАСА  и 42,8 % пре-
подавателей ДУЭП;

- улучшить организацию физ-
культурно-оздоровительной и 
спортивной работы во внеучебное 
время в своем вузе сочли целесо-
образным 22 % преподавателей 
ДНУ и 41,1 % преподавателей 
ПГАСА;

- улучшить медицинское     обе-
спечение     процесса    физическо-
го воспитания считают необходи-
мым 11 % преподавателей ДНУ.

Выводы. Проведенное нами 
исследование эффективности си-
стемы физического воспитания 
в различных вузах Приднепров-
ского региона дает основание для 
следующих выводов:

- в системе   высшего   про-
фессионального образования  
существует необходимость со-
вершенствования  системы  про-
фессионально-прикладной физи-
ческой   подготовки   студентов,   
так   как   качество   организации   
и содержания именно этого вида 
работы получило самую низкую 
оценку у всех респондентов. Не-
достаточное внимание к про-
блемам профессионально-при-
кладной физической подготовки   
приводит  к увеличению сроков 
адаптации выпускников вуза к 
профессиональной деятельности, 

Примечание:
1 – необходимость получения зачета;
2 – квалификация преподавателя;
3 – возможность заниматься избранным видом спорта на занятиях;
4 – состояние материально-технической базы;
5 – понимание значения занятий ФКиС для укрепления и сохранения здоровья.

Рис. 2. Факторы, влияющие на отношение 
студентов к физическому воспитанию.
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снижению работоспособности 
при выполнении ими профессио-
нальных обязанностей, повышает   
риск развития профессиональных 
заболеваний. Этот факт осознает-
ся большинством преподавателей 
вузов, тем не менее, реальных 
путей решения данной проблемы 
ими не предлагается.

- организационно-методиче-
ские условия реализации разделов 
теоретической и методической 
подготовки студентов требуют су-
щественной доработки. Несмотря 
на невысокую оценку респонден-
тами качества организации рабо-
ты по этим разделам программы, 
лишь незначительная часть пре-
подавателей предлагает варианты 
решения данной проблемы. Среди 
предложенных вариантов первое 
место занимает предложение по 
совершенствованию теоретиче-
ской и методической подготовки 
путем разработки методических 
рекомендаций, второе – реализа-

ция данных разделов программы 
в системе самостоятельных за-
нятий и индивидуальных кон-
сультаций и на последнем месте 
- предложение по увеличению ко-
личества часов учебных занятий, 
отведенных для их изучения;

- по мнению большинства  пре-
подавателей, принявших  участие  
в исследовании, среди факторов, 
снижающих эффективность    фи-
зического воспитания студентов, 
первое место занимает низкий 
уровень их мотивации к занятиям; 
на втором – низкий уровень физи-
ческого состояния студентов, на 
третьем – недостатки материаль-
но-технического обеспечения;

- наиболее перспективными 
путями совершенствования си-
стемы физического воспитания 
студентов большинство препода-
ватели считают улучшение мате-
риально-технической базы и учет 
интересов студентов при состав-
лении учебных программ.

Примечание:
1 – низкий уровень мотивации студентов к занятиям;
2 – низкий уровень физического состояния студентов;
3 – недостатки материально-технического обеспечения;
4 – недостатки медико-биологического обеспечения.

Рис. 3. Факторы, снижающие эффективность 
физического воспитания.

Таким образом, проведенный 
нами анализ эффективности си-
стем физического студентов в 
различных вузах Приднепров-
ского региона позволил выявить 
организационно-методические 
недостатки их построения и на-
метить пути их устранения.
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